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                        LECCION # 10

                              JUECES

                            Jueces 1-21

1.
Josué dejó establecido al Pueblo de Israel en la Tierra Prometida antes de morir.  ¿Quién será el sucesor de Josué?

Nadie en particular, porque por un tiempo Israel va a estar sin un líder que la guíe.  Así comienzan a surgir líderes temporales durante este período que vamos a ver en el libro de Jueces. 

2.
¿Qué sucede al comienzo de este período?

Han tomado la tierra, pero sólo las colinas y no tienen los valles, por lo que no tienen acceso fácil al paso, ni tienen los carruajes y los caballos.

3.
¿Por qué no habrán podido tomar toda la tierra?  ¿Dios no se las iba a dar?

No han podido ocupar toda la tierra, porque han caído en algo que no han debido hacer: entremezclarse con los vecinos.  Es decir, han dados sus hijos e hijas a los cananeos.  


Y ¿qué sucede con esto?

Terminan rindiendo culto a Baal, divinidad de los cananeos.  Rompen la Alianza con Yavé y Yavé los deja en manos de sus enemigos. 

Así les dice Yavé: Ustedes no han obedecido.  ¿Por qué se portaron así?  Y ahora Yo no expulsaré a estos pueblos ante ustedes.  Ellos serán sus opresores y los dioses de ellos serán una trampa para ustedes”. (Jue 2, 2-3) 

4.
Jue 2, 10: Toda aquella generación murió y le sucedió otra que no conocía a Yavé ni lo que había hecho por Israel.


¿Qué pasó aquí?  

Los que salieron de Egipto murieron en el Desierto.  La generación que creció en el Desierto adoraba a Yavé, pero no supieron comunicar esa fe a sus hijos (???!!!)  Y, entonces, ya a la muerte de Josué esa siguiente generación sirve a Baal y dice la Escritura que no conocía a Yavé (???!!!) 

5.
¿Qué estamos haciendo aquí con ustedes?
Estamos enseñándoles a ustedes para que sean buenos católicos que practiquen la Ley de Dios y en un futuro para que sean padres que enseñen a sus hijos, y así no nos suceda como a los israelitas, que perdieron la fe en Dios en la generación de los hijos de los que crecieron en el Desierto. 


¿Cómo deben comenzar ustedes para cumplir con Dios?
Lo primero es recordar que ustedes hicieron su Primera Comunión.  Y… ¿están practicando lo que aprendieron?  ¿van a Misa y comulgan?  ¿se confiesan? ¿cumplen la Ley de Dios?

6.
Decíamos que como el Pueblo de Israel no cumplía la Alianza, Dios los dejaba en manos de sus enemigos.  Entonces cuando ya no podían con la opresión de esos enemigos, ellos se arrepentían, pedían a Dios y Dios los sacaba de esa esclavitud.  Así es que surgen los Jueces, que eran guerreros libertadores que salvaban a Israel de sus enemigos. 

Hubo un total de 12 Jueces que hizo surgir Dios para que defendieran a su Pueblo. 
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¿En qué nos parecemos nosotros a este Pueblo de Israel?

Nosotros caemos, nos levantamos (o medio levantamos), recaemos.  A veces pasamos tiempo, caídos.  A veces ni siquiera queremos levantarnos.  Dios en algunos momentos nos ha tenido que dejar a merced de nuestros enemigos (enemigos del alma), hasta que clamamos a El y/o volvemos a El.  Y… ¿por cuánto tiempo?  ¿Somos perseverantes o somos como Israel cuando los Jueces que caían y caían y caían?

7.
Uno de esos Jueces fue Gedeón.


Resumen Bíblico: GEDEON.
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Después de más de cuarenta años de vida errante por el desierto a los israelitas no les fue fácil adaptarse a la vida sedentaria de las ciudades. Tuvieron que aprender de nue​vo los diversos oficios, así como las prácticas de la agricultura.
             Cuando los israelitas eran sometidos por sus enemigos se acordaban y retornaban a Dios pidiéndole ayuda, ayu​da que les daba promoviendo o destacando algún humilde guerrero, al que ponía al frente del pue​blo. Eran los llamados jueces.
             Uno de estos jueces fue Gedeón.
             Aunque al principio se resistió a la llamada de Dios, al final aceptó salir a combatir a los madianitas que es​taban arruinando las cosechas de los israelitas, para lo que reclutó un numeroso ejército. Tan nume​roso que Dios le dijo que lo redujera hasta que sólo quedaron trescientos guerreros
             -Quiero que quede bien claro que la victoria será mía y no vuestra -les dijo Dios.
             Por la noche rodearon el campamento enemigo y entregó a cada uno de los guerreros una trompeta y un cántaro con una tea encendida dentro, precaución tomada para que no se viera la luz de las mismas. A una señal de Gedeón estrellaron los cántaros contra el suelo y tocaron las trompetas al tiempo que agitaban las antorchas. Los madianitas se despertaron es​pantados por el estruendo y quedaron deslumbrados por el fulgor de las antorchas, sembrándose tal desconcierto que se atacaron entre sí y emprendieron la fuga en desbandada.
          Los madianitas ya no molestaron más al pueblo de Israel.
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¿Qué hace Dios con Gedeón y su ejército?

Primero, Dios escoge lo más pequeño y humilde, lo menos poderoso, lo hace menos poderoso aún (le obliga a disminuir la cantidad del ejército que había preparado) para que se viera que la victoria era de veras de Dios, no del ejército. 

Primero Dios le dijo: Yo estaré contigo.  Cuando hay una misión encomendada por Dios, siempre dice estas palabras.


Luego le dice a Gedeón: Es mucha gente…Si Yo les entrego a los madianitas, los israelitas creerán que por sus propios medios los vencieron. (Jue 7,2).


Gedeón y sus insuficientes guerreros mostraron obediencia y confianza en Dios, y humildad.  Confiaron en lo que Dios haría: ganar a un enemigo que los sobrepasaba en proporción: 450 contra 1! 

8.
Antes y después de Gedeón hubo más Jueces.  Y hubo otro muy importante fue Sansón.


Resumen Bíblico: SANSON.

Por su falta de fe los israelitas cayeron bajo el dominio de los filisteos y Dios designó a Sansón para que luchara contra ellos. Tenía una fuerza física extraordinaria.
        En una ocasión les quemó las cosechas atan​do teas encendidas a la cola de zorras, soltán​dolas por los campos. Los filisteos supieron que había sido Sansón y salieron en su bus​ca para matarlo. Éste les hizo frente con una quijada de asno como arma y les causó más de mil bajas.
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          Su mujer, Dalila, que era filistea, lo traicionó y cuando supo que el ori​gen de su fuerza resi​día en su larga cabe​llera, esperó a que estuviera dormido para cortarle el pelo y dejar anulada su fuerza.
Los filisteos lo apresaron fácilmen​te y en venganza le sacaron los ojos, condenándolo a dar vuel​tas a una rueda de molino.

         Algún tiempo después celebraron una fiesta en el templo del dios Dagón. Para burlarse de él llevaron a Sansón, quien en un descuido de sus guardianes pudo ponerse entre las dos columnas que sostenían todo el edificio y, apoyando una mano en cada una, pidió a Dios que le devolviera la fuerza. En un esfuerzo inmenso separó los brazos y exclamó:

     -¡Muera yo con todos los filisteos!

     Con gran estrépito el edificio se derrumbó y aplastó a to​dos los reunidos, muriendo él también.

¿Qué le sucede a Sansón?

La fuerza de Sansón venía de su alianza con Dios y su fidelidad a El.  La cabellera es una manifestación exterior de esa entrega y esa fidelidad.  Así que el cortarle el cabello fue indicación de que ya no era fiel a Dios y le abandona la fuerza que le viene de Yavé.  

(Sansón) No sabía que Yavé no estaba con él y, al perder su fuerza, lo apresaron los filisteos, le sacaron los ojos y lo llevaron a Gaza.  Allí lo ataron con dos cadenas de bronce y lo hicieron dar vueltas al molino de la cárcel. (Jue 16, 21)

9.
Aquí hay una enseñanza importante sobre las malas compañías ¿no?

Sansón desde joven llevó una vida austera y de sacrificio, consagrado a Dios.  Era un soldado de Dios, héroe de la fe y salvador de su pueblo.  Esto, mientras se mantuvo fiel a su estado de santidad y mientras respondía a la gracia divina.  

Pero cuando hizo amistad con una mala compañía, una mujer pagana, se olvidó de sus promesas y fue infiel a Dios.  Dios lo dejó a sus fuerzas y cayó en manos de sus enemigos, que lo oprimieron y lo esclavizaron.  

Es el mismo riesgo que tenemos nosotros: estamos consagrados a Dios por el Bautismo, recibimos a Jesús en la Comunión, pero con frecuencia seguimos nuestras pasiones pecaminosas y nos separamos de Dios.  

El Enemigo de Dios y Enemigo nuestro  nos oprime y nos esclaviza con el pecado, quedamos ciegos al Espíritu (a Sansón le sacaron los ojos), si no reaccionamos a tiempo, aprovechando las gracias inmensas que Dios siempre nos da, especialmente cuando estamos en tentación.
10.
¿Cuál es el final de la historia de Sansón?

En Jue 16, 22 leemos: La cabellera comenzó a crecerle a Sansón. 
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¿Qué significa esto?
            Sansón, apresado, torturado e inválido, comenzó a arrepentirse.  Sansón terminó sacrificando su propia vida para  hacer lo que, como Juez escogido por Dios debía haber hecho desde el comienzo y sin pasar por tantas tribulaciones: librar a los israelitas de los filisteos.

11.
Durante el tiempo de los Jueces, surge un personaje muy importante para la historia de la salvación, una mujer llamada Rut.

Decíamos que el Pueblo de Israel, el cual debía adorar a un Dios, se olvida de Dios y se pone a adorar a muchos dioses, cosa que es contraria a lo que Dios quiere.
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Pero Rut, que no es israelita, sino pagana, hace todo lo contrario: ella se decide por el verdadero Dios, el Dios de Israel.


Resumen Bíblico: RUT.

    Durante la larga época de los jueces hubo años de hambre.Elimelec, con su esposa Noemí, sus dos hijos y el resto de la familia emigraron a la región de Moab. Los hijos se casaron con dos muchachas moabitas, Orfa y Rut. Murió Elimelec y, años más tarde, también murie​ron sus dos hijos por lo que las tres mujeres se quedaron viudas.

     Noemí dijo a sus nueras que se volvía al pueblo de sus padres; que ellas se buscaran nuevo marido, y trataran de ser felices.

    Orfa, con lágrimas de pena, abrazó a su suegra y se despidió de ella.

Pero Rut suplicó a Noemí que le permi​tiera acompañarla:   -Iré donde tú vayas; no me obligues a dejarte. Tu pueblo será mi pueblo, y tu Dios será mi Dios, -le aseguró.

      Llegaron a Belén en el tiempo de la siega. Eran pobres y Rut, para poder comer no tuvo más remedio que ponerse a es​pigar detrás de los segadores.

     Boaz era el dueño del campo donde estaba Rut recogiendo las espigas que perdían los que segaban la cebada. A1 acercar​se al campo para ver cómo andaba la siega, vio a la joven que rebuscaba espigas sin descanso, y preguntó al mayoral quién era. Le dijo que era la nuera de Noemí que acaba de llegar a Moab. Boaz se acercó y le dijo que podía espigar en sus campos y beber agua de los cántaros de sus peones. La invitó a comer con todos y cuando se levantó para continuar espigando, Boaz dijo a sus segadores que dejaran caer espigas para ella.

    Cuando Rut regresó a casa se lo contó todo a Noemí quien se alegró porque Boaz era el pariente más próximo que tenía, y podría tomar a Rut por esposa.

    Boaz se casó con ella por sus buenos sentimientos. Rut dio a luza Obed que fue el abuelo del rey David

Rut termina conociendo un hombre llamado Boaz, que es su pariente redentor, según la Ley hebrea, es decir quien tenía derecho y deber de casarse con ella por ser viuda.

      Había un problema: Boaz no es el primero en  línea para redimir a Rut.  Pero Boaz se sentó en la puerta de la ciudad a esperar que pasara el pariente que debía rescatar a Rut, éste declina su derecho y Boaz se puede casar con ella.

12.
Ahora bien, ¿Quién es Boaz?  ¿Alguien lo recuerda?

Boaz es el hijo de Rajab, la mujer salvada en Jericó que se casó con Salmon, el primo de Caleb. 

Ver en la 2ª hoja de la Biblia en imágenes, bajo Conquista y Jueces, la Genealogía de Jesús: Salmon (y Rajab), Boaz (y Rut), Obed, Jesé y David.  
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Así que primero Rajab, la mujer de Jericó y ahora Rut la moabita pagana, por su conversión, su fe y su lealtad, son escogidas por Dios para formar parte de la línea de sangre del Mesías.  

Rut resulta la bisa-abuela del Rey David y Rajab la tatara-abuela, del Rey David.  

13.
¿Ustedes creen que sería casualidad que la familia de Noemí fue a Moab y que luego Rut, al regresar a Belén llegara precisamente al campo de Boaz?

No.  La Providencia Divina no deja cosas a la casualidad: significaría que Dios se desentiende de sus creaturas.  Dios previó que la hambruna en Belén llevara a Elimelec y Noemí a Moab, donde Rut la moabita fuera escogida para regresar con su suegra a la Tierra Prometida.  Y espigando trigo consiguió a su nuevo esposo y Dios la introdujo a la línea genealógica de Jesús.

14.
¿Por quién creen ustedes que Rut supo de Yavé, del verdadero Dios?

La conversión de Rut tuvo como instrumento el ejemplo y las palabras de su suegra, porque Rut dice: Tu Dios será mi Dios.  Es decir, que Noemí debe haber hablado a Rut de su Dios, del Dios verdadero. 

¿Y nosotros?

Nosotros también tenemos que predicar.  Primero que todo con el ejemplo, pero cuando se presente la ocasión tenemos que predicar con la palabra.  No podemos dejar de comunicar nuestra fe, lo que conocemos de la Biblia, los Sacramentos, la oración, etc. 

A veces pueda que no nos hagan caso, pero lo importante es dar nuestro testimonio.  Dios hace el resto.

15.
Vamos a ver otra cosa: en apariencia, la familia de Noemí tuvo muchos problemas: emigración a Moab por hambruna, la muerte de su esposo, luego sus dos hijos.   Queda ella sola con sus nueras.  Diríamos que mucha tragedia ¿no?  Pero el plan perfecto de Dios estaba escondido bajo ese sufrimiento. 

¿Qué estaba haciendo Dios?  Lo sabemos porque sabemos lo que sucede después…ellos no lo sabían. 

Dios estaba planeando secretamente lo que sucedería después.  Los actores de la historia sólo podían ver el momento en que vivían.  Pero  Dios trabajaba a escondidas.  ¡Qué privilegio tenía preparado Dios para este grupo familiar: formar parte de la genealogía del Mesías!

A veces nos quejamos de las pruebas y cruces que Dios permite para nuestras vidas, y no podemos siquiera imaginar lo que Dios tiene preparado, lo que la Providencia Divina va tejiendo, ausente a nuestros ojos, pero presente en el Plan de Dios, que es siempre ¡perfecto!

16.
¿Qué imitar de Rut?

Fue abierta a la conversión y cuando se sintió atraída por el Dios de Noemí, el Dios verdadero, no tuvo temor, ni apegos a su gente y su tierra, sino que tomó la decisión que Dios esperaba de ella.

    También era una mujer humilde y obediente, diligente, trabajadora y responsable.  Era una  mujer virtuosa, lo dice el texto bíblico.   Son todas virtudes a imitar, no sólo las mujeres: también hombres. 
ORACION

Señor Dios Padre Todopoderoso,

que a veces tienes que corregirnos,

cuando nos salimos del camino que nos lleva a Ti.

Te damos gracias porque cuando nos alejamos mucho, 

Tú nos rescatas y haces que pidamos tu ayuda y tu perdón.

Que la Fe que Tú nos enseñas en estas clases 

podamos comunicarla

a nuestra familia, a nuestros parientes y amigos …

a todo el que quiera oír hablar de Ti, Señor.

Que no nos importe, si no nos hacen caso.

Que sepamos que Tú nos usas para comunicar Tu Palabra

y que eres Tú el que hace que ese mensaje rinda frutos.

Y que si nos vienen problemas y sufrimientos,

sepamos que Tú estás con nosotros muy especialmente en esos momentos

y que Tú sabes qué estás haciendo en nosotros durante esas dificultades.

Enséñanos a confiar en Ti, aún en el sufrimiento.

Gracias, Señor.  Amén

