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13. DIVISION DEL REINO I 
REINO del NORTE (Reyes y Profetas)

INVASION ASIRIA

(1 Reyes 12 a 2 Reyes 16)
1.
¿Cuántos reyes ha tenido el Reino y cuál fue la principal obra de cada uno?



Ha habido 3 Reyes: Saúl, David y Salomón.  Saúl unificó las tribus y formó el Reino; luego vino David, quien lo expandió a través de conquistas.  Y luego vino Salomón, que construyó cosas muy importantes, principalmente el Templo. 

2.
Salomón construyó obras muy importantes y muy costosas.  ¿Cómo creen ustedes que financiaba esas obras?


Las construcciones has hizo financiándolas con impuestos al pueblo, tomó sus tierras y usó a la gente.  

Resumen Bíblico: División del Reino

Jeroboán era un hombre honesto y valiente por lo que Salomón lo puso al frente de su escolta per​sonal. Un día le pro​fetizaron que el rei​no de Salomón se dividiría en dos en castigo de sus idola​trías, y que a él le toca​ría reinar sobre diez tribus. Más adelante tuvo que huir a Egipto.


Muerto Salomón, su hijo Roboán marchó a Siquem don​de el pueblo lo proclamaría rey. Después de coronarlo, tanto Jeroboán, que vino para la ceremonia, como el pueblo entero pidieron al nuevo rey que atenuase la servidumbre a que los había sometido su padre, a lo que él, siguiendo el consejo de los jóvenes, respondió con dureza, di​ciéndoles que si su padre, Salomón, los había castigado con azotes, él lo haría con escorpiones.


Como consecuencia de tanta injusticia el pueblo se suble​vó, mató al recaudador de impuestos y proclamó rey a Jero​boán en Siquem. Le siguieron las diez tribus del norte, cum​pliéndose así la profecía.


En Jerusalén se mantuvieron fieles a Roboán la pequeña tribu de Benjamín y la de Judá. Ésta organizó su ejército para ir a pelear contra sus hermanos de Israel y rehacer así la uni​dad. Desistieron porque un profeta les dijo que aquella divi​sión era cosa de Dios.

Jeroboán fortificó Siquem para reinar desde allí, haciendo construir dos templos para sustituir el grandioso templo de Jerusalén, en Betel y Dan, en los que implantaron la idolatría adorando una estatua en forma de toro en lugar del Dios ver​dadero. Estando un día quemando incienso en el altar de Betel llegó un enviado de Dios, proclamando a grandes gritos que un descendiente de David sacrificaría sobre él a todos los sacerdotes. Al punto el altar se partió y la ceniza grasa se derramó, en señal de que había hablado en nombre de Dios.


El reino de Israel, que perduró durante dos​cientos cincuenta años, acabó con Oseas. Durante su reinado el rey de Asiria, Salmanasar, conquistó Samaria, se llevó cautivos a todos sus habitantes y la repobló con gentes de otras tierras.
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3.
¿Por qué se divide el Reino?
La causa fue el disgusto de la gente por la cantidad de impuestos que exigió Salomón.
4.
¿Quién era el sucesor de Salomón?


Su hijo Roboam. 

5.
Pero  ¿qué sucede en el momento ungir como rey a Roboam, hijo de Salomón?


Cuando están a punto de ungir como rey a Roboam, hijo de Salomón, aparece un personaje que había servido a Salomón, llamado Jeroboam.   Este le reclama los impuestos tan altos y los trabajos pesados que padece el pueblo.
6.
¿Qué hace Roboam?


Pide tiempo para consultar y luego responder.  Consulta a los mayores que habían estado con su padre, Salomón, y también consulta a los jóvenes amigos suyos.

7.
¿Qué le dijeron los viejos?


Que aliviara la carga que su padre le tenía.

8.
¿Qué le dijeron los jóvenes?


Que hiciera esa carga mucho más fuerte.

9.
Roboam toma el consejo de los jóvenes.  Pero ¿qué resultado tiene esta actitud severa de Roboam?


Nada menos que a división de Reino: las 10 tribus del Norte se van con Jeroboam. 


Solamente los israelitas del sur, los del país de Judá, reconocieron a Roboam por su rey.  (1 Re 12, 17) 

10.
¿Quiénes se quedan, entonces, con Roboam, el sucesor de Salomón?


Sólo los israelitas del sur, las tribus de Judá y Benjamín + los Levitas que eran los Sacerdotes se quedaron con Roboam.
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 Mapa División del Reino:

http://www.searchingthescriptures.net/main_pages/free_bible_land_maps/map057.htm
11.
¿Qué pasa con Jeroboam y las otras 10 tribus de Israel?


Jeroboam reina en el norte con las otras 10 Tribus, pero sin Sacerdotes, pues los Levitas se habían quedado con Roboam.  

12.
¿Cómo se llamaron los dos reinos que se formaron?


El Reino del Norte tomó el nombre de Israel.  Y el Reino de Sur tomó el nombre de Judá.

13.
Pero Jeroboam tiene un problema.  ¿Cuál será?  


Tiene tierra, tiene súbditos, pero no tiene el Templo y no tiene Sacerdotes.

14.
¿Dónde están el Templo y los Sacerdotes?  (Ver Mapa anterior)


El Templo está en Jerusalén que es la capital de Judá.  Y los Sacerdotes también están en Judá, porque los Levitas quedaron en el Sur

15.
Entonces ¿qué se le ocurre a Jeroboam?


Se le ocurre algo muy grave, que va a ser el hundimiento del Reino de Norte o Israel.
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Pensó: Si este pueblo continúa yendo a Jerusalén para ofrecer sus sacrificios en la Casa de Yavé, se reconciliarán con su señor Roboam, rey de Judá. Entonces me matarán y mi reino volverá a Roboam.» (2 Rey 12, 27) 

Entonces inventó su propia religión, con sus propios sacerdotes y templos a ídolos paganos.

16.
¿Qué hizo Yavé? 


Le mandó este mensaje a Jeroboam: Yavé dispersará a los hijos de Israel por todas las naciones debido a los pecados que Jeroboam ha cometido y en los cuales arrastró a su pueblo.» (1 Re 14, 16)

17.
En esta época de la División del Reino,  como había tanta confusión y se habían alejado tanto de El, Dios manda Profetas a hablar al Norte, al Sur y a otras naciones también.  ¿Recuerdan el nombre de algunos Profetas?

Elías, Eliseo, Amós profetizan para el Norte.


Isaías, Jeremías, Ezequiel profetizan para el Sur.


Jonás profetiza para Babilonia.

Resumen Bíblico:  ELIAS
           En tiempos de Ajab y Ococías, reyes de Israel, Dios habló por medio del profeta Elías. Ajab ofendió a Dios más que todos los reyes anteriores y Elías se presentó ante él para anunciarle que como castigo no llovería durante varios años.


Ajab consintió que su mujer Jezabel mandara matar a to​dos los profetas de Israel. Elías tuvo que huir y ocultarse en las quebradas de un torrente, al otro lado del Jordán. Los cuervos le traían pan y carne para comer.


Al tercer año Dios mandó a Elías que se presentara a Ajab, porque ya iba a mandar la lluvia. Para demostrar de forma terminante cuál era el verdadero Dios, Elías propu​so que dieran un toro a los sacerdotes de Baal, y otro a él; que prepararan los altares con leña en el monte Car​melo pero sin fuego y el toro troceado encima. El dios que responda con fuego para encender la leña será el verdadero Dios.


Los sacerdotes de Baal prepararon todo y empezaron a cantar y a danzar en torno al al​tar invocando a su dios.


-¡Gritad más, tal vez Baal duerme! -les decía Elías.


Acabaron extenuados sin conseguir nada.


Elías reparó el altar de Dios, que había sido derruido, con doce piedras, puso la leña y colocó encima la carne del toro. Luego or​denó que derramaran cántaros de agua sobre la ofrenda. Invocó a Dios y al instante bajó fuego del cielo que consumió todo. El pueblo se postró exclamando:


-¡Éste es el Dios verdadero!


Luego apresaron y mataron a los sacerdo​tes de Baal.

18.
¿Cómo se llamaba el Rey del Norte o Israel cuando Dios envió al Profeta Elías?


Se llamaba Ajab y era muy malo.  Y peor aún era su esposa Jezabel.


19.
¿Qué hace Elías para revivir la fe del Pueblo del Norte,  llamado ahora Israel, para que sepan quien es el Dios verdadero?



Elías hace una proposición a Ajab, la cual acepta:
Ahora bien, manda que se reúnan conmigo en el monte Carmelo todos los israelitas y los cuatrocientos cincuenta profetas de Baal a quienes mantiene Jezabel.» (1 Rey 18, 19)


Elías quiso enfrentarse a los profetas de Baal.  Elías comenzó confrontando la fe que el pueblo tenía en los ídolos y les instó a optar por Dios o por los ídolos:

En el Monte Carmelo reunidos Elías y los de Baal, junto con el pueblo, Elías reta a los profetas de Baal: 
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Que nos den dos novillos; que ellos elijan uno, que lo despedacen y lo pongan sobre la leña para el sacrificio sin prenderle fuego. Yo haré lo mismo con el otro y lo pondré sobre la leña sin prenderle fuego.  Ustedes, pues, rogarán a su Dios y yo invocaré el Nombre de Yavé. El verdadero Dios es el que responderá enviando fuego.» El pueblo respondió: «Está bien.» (1 Rey 18, 23-24)

Hicieron su ritual los profetas de Baal y no sucedía nada.  Así que Elías se burló de ellos.   Como nada sucedió con el novillo de Baal.  Entonces procedió Elías con su sacrificio a Yavé: preparó el novillo de Yavé, además lo mojó bien e hizo una zanja alrededor que la llenó de agua.  


Elías oró a Dios y entonces bajó el fuego de Yavé, que devoró al novillo del sacrificio y la leña, y absorbió el agua de la zanja. (1 Rey 18, 38) 
20.
¿Cómo reaccionó el pueblo?

Viendo esto, el pueblo cayó, rostro en tierra, y exclamó: «¡Yavé es Dios! ¡Yavé es Dios!»  (1 Rey 18, 31-39)

21.
¿Qué enseñanzas podemos sacar para nosotros de este pasaje?


No podemos estar con Dios y con el diablo, como pretendía estar el pueblo de Israel con los ídolos y con Yavé.  No se puede servir a Dios y al diablo.  No se puede creer que estando con el demonio, podemos estar también con Dios.  Respondernos con sinceridad: ¿estamos con Dios en contra de El?  ¿O estamos decididos por Dios?

22.
¿Cuándo no estamos con Dios, sino con el Demonio?


Cuando estamos pecando y nos alejamos de Dios, y no nos arrepentimos y confesamos.

23.
¿Qué sucede con los Profetas de Baal, el dios falso?


Elías los elimina.

24.
Y ¿qué hace el Rey Ajab y qué hace Elías?


Jezabel se pone furiosa y manda a perseguir y a matar a Elías.  Elías huye y llega hasta el Monte Horeb.  

25.
¿Se recuerdan donde queda el Monte Horeb y qué había sucedido allá con Moisés unos 500 años?


Allí Yavé le entregó a Moisés las Tablas de la Ley.
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(Ver Mapa del Reino de Saúl, David y Salomón para ver la distancia que recorrió Elías desde el Monte Carmelo –donde está señalado Meggido- hasta el Monte Horeb)

26.
¿Por qué se fue Elías tan lejos hasta el Sinaí y el Monte Horeb?


Elías estaba huyendo de Ajaz y Jezabel.  Estaba desilusionado por la actitud de Israel.  Creía, además, que era el único profeta que quedaba fiel a Yavé.  Va al Horeb para protegerse y buscando consuelo de Dios, sabiendo que allí Dios se había manifestado a Moisés.

27.
¿Qué hace Yavé con Elías?
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Lo consuela y le dice que sí hay unos 7 mil hombres fieles a El y que tiene que volver al Norte a cumplir su misión de establecer a Eliseo como profeta.

28.
El nuevo Profeta es Eliseo.  ¿Qué historia conocen de Eliseo?  


Dios hacía muchos milagros a través del Profeta Eliseo.  Un día vino a visitarlo un hombre importante de otro país, que tenía lepra y había oído hablar de los milagros que Dios hacía a través de Eliseo.  


Eliseo ni siquiera lo recibió, sino que mandó a Naamán a bañarse 7 veces en el Río Jordán.  Naamán se disgustó, porque pensó que el Profeta lo recibiría y oraría por él.  Pero su ayudante lo convenció de que hiciera lo indicado.  Naamán salió curado totalmente y diciendo: «Ahora sé que no hay en el mundo otro Dios que el de Israel. (2 Rey 5, 15)

29.
¿Fueron las aguas del Jordán las que curaron a Naamán?  


Fue el poder omnipotente de Dios lo que lo curó, usando como medio material el agua del Jordán.

Resumen Bíblico: JONAS


Dios habló a Jonás: «Vete a Nínive, la gran ciudad, y predica en ella pues son muchos sus pecados». Mas el profeta, para huir del mandato de Dios, bajó a Jope, pagó el pasaje y se embarcó en un navío que zarpaba para Tarsis (sur de España). 


Se desencadenó una tormenta tal que los marineros, por miedo a naufragar, arrojaron al mar la carga para aligerar la nave. Cada cual invocaba a su dios. Jonás se refugió en la bodega y dormía profundamente. Lo en​contró el capitán y le man​dó que se levantara e in​vocara también a su Dios.
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Sospecharon que aque​lla tormenta era un casti​go de los dioses, y echa​ron suertes entre ellos para saber quién era el culpable. Reca​yó en Jonás quien les contó todo y les pidió que lo arrojaran al mar. Inmediatamente vino la calma. 


Dios mandó un gran animal marino para que se tragara a Jonás. Tres días y tres noches lo llevó en el vientre hasta que lo vomitó en tierra fir​me. De nuevo le dio Dios la misma orden y Jonás se encaminó a Nínive. Tres días costaba recorrer la ciudad. Entró en ella y empezó a predicar anunciando: «Dentro de cuarenta días Nínive será destruida».


Los ninivitas hicieron caso a Jonás y se arrepintieron de sus pecados. Se enteró el rey de Nínive y descendiendo de su trono, se despojó del manto regio y se vistió con la tela basta y ceniza. Publicó un edicto invitando a todos los habitantes a que clamasen a Dios con todas sus fuerzas, ayunaran y se arrepintieran cada uno de su mala vida y de sus injusticias. «¡Quién sabe si Dios se volverá atrás y no pereceremos!»


Cuando vio Dios que se arrepentían de su perverso pro​ceder se compadeció de ellos y no llevó a cabo la destrucción.

30.
¿Quiénes son los Asirios y qué hace Dios con ellos?


Asiria es ahora el poder mundial y Dios va a castigar al Norte (Israel) usando a Asiria.  


Jonás es llamado por Dios para profetizar a los Asirios. Dios escoge a Jonás para esto, pero Jonás no quiere ir.  

31.
¿Por qué se opone Jonás a ser enviado a Asiria? 


Debe imaginarse que Asiria va a ser usado por Dios para castigar al Reino Norte o Israel.  Sabe que los Asirios son ultra-brutales.  Y posiblemente por esto no tiene deseos de llevarles un mensaje de parte de Dios.


Conocemos la historia: Jonás se opone inicialmente, pero obligado por una serie de eventos extraordinarios (el más destacado es que fue tragado por una ballena y estuvo dentro de ésta 3 días), termina llegando a Nínive y cumpliendo lo que le encomendó el Señor: llamar a los ninivitas al arrepentimiento. Recorre esta gran ciudad y profetiza que si no se arrepienten, será destruida.


Lo sorprendente es que, comenzando por el Rey, muchos ninivitas se arrepienten y eso no le gustó a Jonás.

32
¿Por qué el disgusto de Jonás? 

Porque posiblemente él quería que Asiria fuera destruida, porque destruida Nínive ésta no podría destruir a Israel.  Además, podía ser tomado como un profeta falso, porque anunció la destrucción de la ciudad y sus habitantes y eso no sucedió.

33.
La historia de Jonás, eso de 3 días en el vientre de una ballena, ¿será verdad?  


Cuesta pensar en algo así, pero para Dios no hay nada imposible. ¿No es así?  Y lo curioso es que el mismo Jesús se refiere a la estadía forzada de Jonás dentro de una ballena.  ¿Iba el Hijo de Dios a citar un mito y con el sentido y la precisión que lo hizo?


“Estos hombres de hoy son gente mala; piden una señal, pero no la tendrán.  Solamente se les dará la señal de Jonás.  Porque así como Jonás fue una señal para los habitantes de Nínive, así lo será el Hijo del Hombre para esta generación”  (Lc 11, 29-30).  
34
¿Qué está diciendo el Señor aquí?

Se estaba refiriendo el Señor a su muerte y resurrección: al tercer día de estar bajo la tierra, resucitaría.  Jonás salió del vientre de la ballena a los tres días también.  

35.
¿Qué sucede con las otras 10 Tribus que formaron el Reino de Norte o Israel?


Asiria invade a Israel y se lleva a la mayoría de la gente, dejando un pequeño resto en el Norte.  Esas 10 tribus que constituían en Reino de Norte o Israel desaparecen y las dispersan por el Reino Asirio. 


Se cumple lo que Dios había mandado a decir a Jeroboam: Yavé dispersará a los hijos de Israel por todas las naciones debido a los pecados que Jeroboam ha cometido y en los cuales arrastró a su pueblo.» (1 Re 14, 16)
36. 
¿Qué más hizo el Rey de Asiria con los habitantes del Reino del Norte?


Después de sacar a casi todos del Reino de Israel y dispersarlos en tres sitios diferentes en Asiria, el Rey asirio llevó a Samaria (capital del Norte) gente de cinco naciones paganas distintas, para que se mezclaran con el resto de los israelitas que había dejado allí.  Y esa mezcla fue lo que originó el pueblo que se conoce como los Samaritanos.

La religión de los Samaritanos era una mezcla de Judaísmo y Paganismo.  Por eso no se trataban entre si los Samaritanos y los Judíos.

ORACION

Señor:  

Tú nos ha dicho que no podemos estar contigo y con tu Enemigo a la vez. 

Sabemos que el Demonio es nuestro Enemigo, también. 

Pero muchas veces, igual que Israel, hemos estado así:  

pretendiendo estar, como bien se dice:  con Dios y con el Diablo.

Perdona las veces que hemos estado contra Ti, Señor.

Perdona las veces que no nos hemos decidido por Ti,

y que hemos preferido el pecado.

Manda tus gracias, Señor, que las quiero recibir

para decidirme de veras por Ti.

Amén.

