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SUBLEVACION de los MACABEOS

Macabeos 1 y 2
 (Versión Resumida)

*
¿Cómo surge la revolución de los Macabeos?


Todo estaba bien después de los judíos regresar a su tierra, pero unos 200 años antes de nacer Cristo, Judea cae en manos de los reyes de Siria, unos reyes muy malos.


El peor de esos reyes fue Antíoco Epifanes, que invadió Jerusalén y profanó el Tempo de varias maneras.  

*
¿Cómo profanó el Templo?


Una cosa que hizo fue sacrificar cerdos en el Templo.  Los cerdos eran animales que los judíos consideraban impuros.  Además montó una estatua del dios griego Zeus en el altar de Templo. 

*
¿Qué otras cosas hizo Antíoco Epifanes?


Trataba de hacer que los judíos no practicaran su religión y hasta era causa de muerte tener las Escrituras.
*
¿Qué hacen los judíos antes tanta injusticia?


Surgen, entonces, verdaderos héroes mártires que se oponen a que los hagan renegar de su fe y a romper la Alianza con Yavé. 

*
¿Dónde están recogidas las hazañas y los martirios de esta época?


En Macabeos 1 y 2. 

*
¿Cuál es la historia más conocida del Libro de los Macabeos?


Es la historia de varios mártires  de una misma familia:


Antíoco Epifanes ordenó a una viuda a que ella y sus siete hijos fueran llevados a su presencia para hacerlos comer carne prohibida. 


Fue torturando y haciendo matar uno a uno de los siete hermanos.  Y al final también murió la madre.

*
¿Quién es el guerrero más importante de esta época y qué cosas hizo?


Judas Macabeo, quien se enfrentó a viarios generales sirios y logró recuperar la ciudad de Jerusalén y el Templo.  


También ordenó la purificación del Templo.  El Templo había sido contaminado y desecrado debido a los altares eregidos a los dioses falsos.  Así que había que purificarlo removiendo todo lo impuro y pagano que había servido para el culto a los ídolos. 

*
¿Cómo terminió Antíco Epifanes?


Dice la Escritura que comenzó a ser torturado en todo su cuerpo con dolores horribles Tan podrido estaba su cuerpo que hasta gusanos tenía y sus carnes caían a pedazos entre desgarramientos y dolores. Al ver que sus dolores aumentaban se dio cuenta que era un castigo de Dios.  Ni él mismo podía soportar su fetidez.  Y así murió este rey blasfemo y asesino. 


*
¿Cuál es la principal conclusión sobre el fin de Antíoco Epitanes?


La muerte de este rey tan nefasto fue tal como la predijeron los Siete Hermanos.  Caer en la justicia de Dios puede ser horroroso.  Si Antíoco Epifanes, quien causó tantos daños físicos y morales a los judíos, sufrió así para morir, ¡cómo será el Infierno!

*
¿Qué significado espiritual podemos ver en todas estas guerras y batallas?

Nosotros tenemos una guerra continuada contra nuestro Enemigo, el Enemigo de Dios, y su ejército.  


Nosotros luchamos por la salvación de nuestra alma y por la salvación de las almas de otros.  Luchamos contra nuestras inclinaciones al pecado, contra las tentaciones.  Luchamos para no caer en pecado y para salirnos del pecado si lo cometemos.  Así lograremos la victoria de nuestra salvación.


Nuestras armas son la oración, los Sacramentos, la Palabra de Dios.  Y nuestros compañeros de armas son nuestros Ángeles de la Guarda, los Santos del Cielo y muy especialmente la Santísima Virgen María, quien es la Conductora de nuestro Ejército.

