CURSO DE CATECISMO de la IGLESIA CATÓLICA 

LECCION # 1.

DIOS SE DA A CONOCER

(Versión resumida)

*
¿Por qué sentimos un vacío que se manifiesta como que nos falta “algo”?



  Porque ese vacío que se siente sólo puede llenarlo Dios mismo.  Dios no nos hizo para una felicidad limitada aquí en la tierra, sino que nos creó para una felicidad infinitamente mayor e infinitamente más duradera que las felicidades incompletas y a veces falsas que buscamos aquí en la tierra.



La felicidad que el corazón humano anhela sólo la puede satisfacer Dios mismo.  Ese anhelo que Dios ha puesto en el corazón del hombre de ser feliz es precisamente para que le busque a El.

*
¿Puede el hombre conocer a Dios por la razón?  ¿Podemos llegar a conocer de la existencia de Dios usando la inteligencia que Dios nos ha dado?


Al usar nuestro entendimiento y usando la capacidad de razonar que Dios nos ha dado, podemos llegar a conocer que Dios es el origen y fin del universo,  pero la inteligencia humana no es suficiente para comprender la infinidad y la perfección de Dios.  Por eso Dios ha querido manifestarnos cómo es El y cómo podemos llegar a El.

*
¿A través de qué grupo humano o pueblo de la antigüedad se manifestó Dios a los seres humanos.


De entre todos los pueblos de la tierra, Dios escogió y preparó a un pueblo pequeño, el pueblo de Israel, para establecer con éste una alianza 

*
¿Para qué nos sirve la Biblia? 


A través de la Biblia vamos conociendo a Dios por medio de los relatos que están allí escritos sobre los encuentros de Dios con el hombre.  


Por la Biblia descubrimos cómo es Dios, lo que quiere de nosotros y lo que quiere para nosotros, sus creaturas


*
¿Cómo está dividida la Biblia?


La primera parte de la Biblia es el Antiguo Testamento.  La historia de esta alianza de Dios con Israel se narra en los libros que forman Antiguo Testamento, que es la parte más extensa.  El Antiguo Testamento también contiene libros proféticos, libros sapienciales, libros históricos, libros poéticos.  


La segunda parte de la Biblia, que es la menos extensa, es lo que llamamos Nuevo Testamento.  Esta es la parte de la Biblia que se escribió después de Cristo, dentro de la Iglesia que El fundó.  Está compuesto por los Cuatro Evangelios, el Libro de los Hechos de los Apóstoles, las Cartas de algunos de los Apóstoles y de San Pablo, y el Apocalipsis de San Juan. 

*
¿Qué es la Tradición Apostólica y cómo se formó?

Es la trasmisión del mensaje de Cristo llevado a cabo, desde los comienzos del cristianismo.  


Los Apóstoles transmitieron lo que habían recibido de Cristo y aprendido del Espíritu Santo a sus sucesores, los Obispos y, a través de éstos, a todas las generaciones hasta el fin de los tiempos.


Al principio de la vida de la Iglesia, los Apóstoles y discípulos comenzaron a hacer lo que Cristo les indicó: anunciar la salvación que Jesucristo vino a traer a la humanidad con su Muerte y Resurrección.  


Pero, además de anunciar la Muerte y Resurrección de Cristo, los que predicaban se vieron en la necesidad de hablar también de lo que había hecho y de lo que había dicho Jesucristo durante su vida terrena.  


Así se fue formando lo que en la Iglesia Católica se llama la Tradición, la cual era trasmitida oralmente.  


Luego comenzaron a escribirse las Cartas y después los Evangelistas escogieron, ordenaron y adaptaron el material que conocían de la Tradición y escribieron los que conocemos como los Cuatro Evangelios.

*
Entonces  ¿de qué modo se realiza la Tradición Apostólica?  Es decir: ¿de qué manera se trasmite el mensaje de Cristo?


La Tradición Apostólica se realiza de dos modos: con las trasmisión viva de la Palabra de Dios (también llamada simplemente Tradición) y con la Sagrada Escritura, que es el mismo anuncio de salvación puesto por escrito.  

*
¿Cómo se debe leer la Sagrada Escritura? 

Debemos leer la Biblia como la lee la Iglesia:  a la luz de la Tradición y según las explicaciones del Magisterio, el cual tiene en cuenta el contenido de toda la Biblia y no saca textos fuera del contexto general de toda la Sagrada Escritura, como lamentablemente hacen muchos fuera de la Iglesia.  Lo más grave es que lo hacen para tratar de adaptar la Biblia a sus ideas preconcebidas.  

*
¿Qué es el canon de las Escrituras? 


Canon significa norma.  Es el conjunto completo de libros que constituyen la Biblia.  El canon comprende 46 libros del Antiguo Testamento y 27 del Nuevo Testamento.   


Y éstos forman parte de la Sagrada Escritura porque la Tradición Apostólica los ha hecho discernir a la Iglesia como sagrados. 

*
¿Qué función tiene la Sagrada Escritura en nuestra vida espiritual?


La Biblia la oímos leída en la primera parte de la Misa cuando tiene lugar la Liturgia de la Palabra.  Oímos lecturas del Antiguo y del Nuevo Testamento.  


En 3 años seguidos de Misa dominical un católico puede llegar a tener una visión bastante completa de la Biblia.  Y los que van a Misa diaria pueden tener una visión aún más amplia en sólo 2 años.


No podemos dejar que se diga que los Católicos no leemos la Biblia.  Puede ser cierto que muchos no toman el libro de la Biblia y lo leen de manera regular, pero si vamos a Misa los domingos la Biblia se nos es leída y hasta podemos seguir la lectura leyendo en la hoja dominical.


Sin embargo, si un católico de veras quiere aprovechar lo que Dios quiere darnos a través de su Palabra, debiera conocer mejor la Biblia. Más importante aún es usar la Biblia para reflexionar sobre el mensaje que Dios nos comunica a través de las lecturas de cada domingo.  


Y también puede usarse la Biblia como motivo de meditación y oración, tomando pasajes del Antiguo o Nuevo Testamento, ir leyendo poco a poco y, cuando nos dice algo al corazón, detenernos y reflexionar, pidiendo al Espíritu Santo que nos auxilie en la oración meditada de la Sagrada Escritura.  Es lo que se llama “Lectio Divinae”.  

*
¿Cómo responde el hombre a Dios que se revela? 

Si Dios se ha revelado, si Dios nos ha hablado, El quiere ser escuchado y no quiere que su Palabra sea vista con indiferencia.  Dios quiere que ese gran don que es su Revelación sea tomado en cuenta de veras. 

*
En la práctica ¿qué significa para el hombre creer en Dios?


Creer en Dios significa para el hombre adherirse a Dios mismo, confiando plenamente en Él y dando pleno asentimiento a todas las verdades por Él reveladas, porque Dios es la Verdad. 
*
¿Cuáles son las características de la fe? (CIC-C #28)


.
La fe es un don de Dios, pero debemos responder con nuestra 


voluntad a ese regalo de Dios, asintiendo a la Verdad que
Dios nos ha revelado.  


.
La fe es cierta porque se fundamenta en la Palabra de Dios.   


.
La fe es necesaria para la salvación.  


.
La fe crece continuamente escuchando la Palabra de Dios y orando.

*
¿Por qué afirmamos que no hay contradicción entre la fe y la ciencia?


Aunque la fe supera a la razón, no puede nunca haber contradicción entre la fe y la ciencia, ya que ambas tienen su origen en Dios.

*
¿Qué son los símbolos de la fe?


Los símbolos de la fe, también llamados «profesiones de fe» o «Credos», son fórmulas articuladas con las que la Iglesia, desde sus orígenes, ha expresado sintéticamente la propia fe, y la ha transmitido con un lenguaje común y normativo para todos los fieles.

*
Rezar el Credo, Símbolo de los Apóstoles:

EL CREDO
Símbolo de los Apóstoles

Creo en Dios, Padre Todopoderoso,

Creador del cielo y de la tierra.

Creo en Jesucristo, su único Hijo, Nuestro Señor,

que fue concebido por obra y gracia del Espíritu Santo,

nació de Santa María Virgen,

padeció bajo el poder de Poncio Pilato,

fue crucificado, muerto y sepultado,

descendió a los infiernos,

al tercer día resucitó de entre los muertos,

subió a los cielos

y está sentado a la derecha de Dios Padre Todopoderoso.

Desde allí ha de venir a juzgar a vivos y muertos.

Creo en el Espíritu Santo,

la santa Iglesia Católica,

la comunión de los santos,

el perdón de los pecados,

la resurrección de la carne y la vida eterna.

Amén.

