CURSO DE CATECISMO de la IGLESIA CATÓLICA 

LECCION # 14

AMARAS A TU PROJIMO

(6º,7º,8º, 9ºy10º Mandamientos)
 (Versión resumida)
*
¿Qué quiere decir que el ser humano es un ser sexuado?



Dios creó al hombre, al ser humano, varón y mujer, macho y hembra.  Creó el uno para el otro, y ambos para el amor.  


Los creó con deseos eróticos y con la capacidad de experimentar el placer físico.  Los creó capaces de trasmitir la vida.  

*
¿Existe prioridad o superioridad de un sexo sobre el otro?


No.  Dios dio a cada uno, hombre y mujer, idéntica dignidad como personas. 

*
¿Cuál es la más hermosa de la relaciones de amor?


La más hermosa de las relaciones de amor es la que se da entre un hombre y una mujer, cuando se dan el uno al otro con una promesa de amor para siempre, hasta que la muerte los separe. 

*
¿Por qué será tan lindo y tan atractivo el amor entre dos personas que se dan plenamente y para siempre?


Porque en el amor humano entre el hombre y la mujer que se aman mutuamente y se entregan en matrimonio para ser una sola carne (Gn 2, 24) está plasmada la imagen del Amor Divino.  


Por eso el amor es tan lindo y tan agradable, porque refleja el Amor de las Tres Divinas Personas. 

*
¿Qué relación hay entre la sexualidad y el amor?


La sexualidad no puede separarse del amor.  El encuentro sexual requiere el ámbito de un amor fiel, seguro,  confiable y permanente.  


Cuando la sexualidad se separa del amor y es usada sólo por la satisfacción, se destruye el significado de la unión sexual entre hombre y mujer.

*
¿Qué es la castidad?  


Castidad es la virtud que gobierna y modera el deseo del placer sexual según los principios de la fe y la razón. 


Castidad es señorío o predominio de la razón sobre la sexualidad.
*
Muchos creen y dicen que hay que practicar el sexo para tener una buena relación conyugal después.  ¿Qué les dirías?


La castidad protege el futuro amor y al practicar la castidad, se llega al Matrimonio con un buen entrenamiento.


Además, el mejor regalo que pueden darse unos esposos es el de  un cuerpo y un alma íntegros:  el llegar castos al Matrimonio.  

*
¿Cuál es el Sexto Mandamiento y cuáles son los principales pecados contra la castidad?


No cometerás actos impuros.

Son pecados gravemente contrarios a la castidad:  el adulterio, la masturbación, la fornicación, la pornografía, la prostitución, el estupro  o violación y los actos homosexuales. 
*
¿Por qué la masturbación es una ofensa contra el amor?


Es una ofensa contra el amor porque la masturbación convierte a la excitación del placer sexual en un fin en sí mismo y lo aisla del desarrollo integral del amor entre el hombre y la mujer.  

*
¿Qué es la fornicación?


Este término se aplica a toda forma de actos sexuales extra-matrimoniales, o sea, relaciones sexuales antes o fuera del matrimonio cristiano.

*
¿Qué peligros presenta la pornografía?


Aparte de ser la producción de material pornográfico una forma de prostitución, quienes consumen pornografía corren el riesgo de caer en esta peligrosa forma de adicción, que pone en peligro la relación libre, espontánea y sana que debe haber entre el esposo y la esposa en la unión sexual matrimonial.

*
¿Qué dice la Iglesia acerca del uso de preservativos para evitar el sida?


Hay que resaltar primeramente que los preservativos no ofrecen protección totalmente segura frente al contagio del sida.  


La Iglesia sostiene que la práctica de la fidelidad y la renuncia a tener contactos sexuales promiscuos es lo que puede de veras proteger contra el contagio del sida.  


Por eso la Iglesia promueve una cultura de relaciones humanas basadas en la fidelidad y en la castidad. 

*
¿Qué enseña la Iglesia sobre la homosexualidad?


La Iglesia ha enseñado siempre, y sigue y seguirá enseñando que Dios creó al ser humano hombre y mujer, “macho y hembra los creó” (Gn 1, 27), destinados a complementarse mutuamente también en el área sexual.  
Sin embargo, la Iglesia acepta con comprensión y caridad a aquellas personas que experimentan tendencias homosexuales, no para apoyarlas en sus prácticas sexuales, sino precisamente para ayudarlas a sanar estas tendencias y a vivir en gracia.
*
¿Cuál es el significado del acto conyugal?  (CIC-C #496)


El acto conyugal tiene un doble significado: de unión (la mutua donación de los cónyuges), y de procreación (apertura a la transmisión de la vida). Nadie puede romper la conexión inseparable que Dios ha querido entre los dos significados del acto conyugal.

*
¿Por qué son inmorales la inseminación y la fecundación artificial?  (CIC-C #499)


1º.
Porque la procreación debe estar siempre ligada a la unión conyugal y estas técnicas artificiales separan la procreación de la unión conyugal.  Hay que considerar que el hijo es un don de Dios y no un derecho a obtener a toda costa, sin tener en cuenta el plan de Dios y el Magisterio de la Iglesia.


2º.
Adicionalmente, algo muy grave: en las fecundaciones in-vitro, quedan embriones (personas humanas en estado embrionario), las cuales son eliminadas o congeladas.  


La inseminación y la fecundación artificial son inmorales, porque disocian la procreación del acto conyugal con el que los esposos se entregan mutuamente, instaurando así un dominio de la técnica sobre el origen y sobre el destino de la persona humana. 

*
¿Qué es el adulterio?


Se comete adulterio en toda relación sexual extra-matrimonial:   cuando una persona casada tiene relaciones sexuales con otra persona que no es su cónyuge, o cuando una persona soltera tiene relaciones con otra casada, o cuando dos personas casadas tienen relaciones fuera de su matrimonio.


El adulterio es la violación de la promesa que fue hecha al cónyuge ante Dios y ante la Iglesia.  Es una falta contra el 6º Mandamiento y también contra el 1er Mandamiento, pues se viola una promesa hecha también a Dios.  

*
¿Qué exige el noveno mandamiento?  (CIC-C #527)


El noveno mandamiento exige vencer la concupiscencia carnal en los pensamientos y en los deseos. 


La lucha contra esta concupiscencia supone la purificación del corazón y la práctica de la virtud de la templanza.

*
¿Qué prohíbe el noveno mandamiento?  (CIC-C #528)


El noveno mandamiento prohibe consentir pensamientos y deseos relativos a acciones prohibidas por el sexto mandamiento.

*
¿Cómo es posible ser castos?  



Dios nos pide ser castos y nunca nos exige nada imposible y nos da todas las gracias para hacer lo que nos pide.  Dios dispone para nosotros todos los medios necesarios y nos da las gracias necesarias para vivir la castidad según nuestro estado de vida.  No es que sea fácil, pero no es imposible.


La Castidad requiere que rechacemos los pensamientos y deseos que estimulen la lujuria.

*
¿Cómo puede lograrse la virtud de la castidad?


.
Tratando de practicarla:  disciplinando los sentimientos y la 


imaginación, regulando miradas y gestos, evitando las 



ocasiones de pecado, huyendo de la pornografía y de las malas 

compañías. 


.
Buscando la fortaleza y templanza especialmente en la 



oración.

*
¿Cuál es el Séptimo Mandamiento?


No robarás.

*
¿Qué es el robo y qué cosas prohibe el 7º Mandamiento?


Robo es la apropiación indebida de algo que pertenece a otro.


El 7º Mandamiento también se aplica a cosas como a la retención injusta del salario (no pagar lo que se debe a un empleado), a no devolver objetos encontrados que sea posible devolver, y a cualquier otra forma de fraude.  


También quedan incluidas faltas como éstas:  dar trabajo a empleados en condiciones inhumanas, no cumplir los convenios contraídos, el soborno y la corrupción, hacer mal el trabajo encomendado, exigir honorarios desproporcionados, falsificación de balances, evasión de impuestos, daños a la propiedad pública.

*
¿Cuál es el Décimo Mandamiento?


No codiciarás los bienes ajenos.

*
¿Qué manda y qué prohibe el décimo mandamiento?  (CIC-C #531)


Este mandamiento, que complementa el 7º Mandamiento, exige una actitud interior de respeto en relación con la propiedad ajena, y prohibe la avaricia, el deseo desordenado de los bienes de otros y la envidia, que consiste en la tristeza experimentada ante los bienes del prójimo y en el deseo desordenado de apropiarse de los mismos.

*
¿Qué es la envidia y cómo luchar contra este pecado?


Envidia es tristeza y disgusto ante el bienestar de otros y el deseo de apropiarse indebidamente de los que otros tienen.  

*
¿Cuál es el Octavo Mandamiento?


No darás falso testimonio ni mentirás.

*
¿Qué nos exige el 8º Mandamiento?


El 8º Mandamiento nos exige no mentir.  Nos exige decir sí cuando es sí y no cuando es no (Mt 5, 37).  


Mentir es hablar contra la verdad de manera consciente.  Debemos acostumbrarnos a no mentir, ni siquiera para evitar quedar mal y tratar de quedar bien.  

*
Qué prohíbe el octavo mandamiento?  (CIC-C #523)


El octavo mandamiento prohibe:


1) El falso testimonio, el perjurio y la mentira, cuya gravedad se mide según la naturaleza de la verdad que deforma, de las circunstancias, de las intenciones del mentiroso y de los daños ocasionados a las víctimas.

2) El juicio temerario, la maledicencia, la difamación y la calumnia, que perjudican o destruyen la buena reputación y el honor, a

los que tiene derecho toda persona.

 
3) El halago, la adulación o la complacencia, sobre todo si están orientados a pecar gravemente o para lograr ventajas ilícitas.

*
¿Por qué la verdad exige discreción?


El decir la verdad no significa andar diciendo cualquier cosa porque sea verdad.  Al comunicar la verdad se debe hacer con discreción y dentro de la caridad.  


Sócrates hablaba de “tres filtros” para comunicar la verdad:

¿Es verdad?  ¿Es bueno?  ¿Es útil?

