CURSO DE CATECISMO de la IGLESIA CATÓLICA 

LECCION # 16

SACRAMENTOS II

EUCARISTIA
(Versión resumida)

*
¿Qué es la Eucaristía?


Es el Sacramento en el cual Jesucristo entrega su Cuerpo y su Sangre –se entrega a Si mismo- por nosotros.  


Es decir: el sacrificio histórico de Jesús en la Cruz se hace  presente durante la Transubstanciación, la cual tiene lugar en la Santa Misa en el momento de la Consagración.  Se borran las barreras de tiempo y espacio, y la Muerte de Jesús en la Cruz tiene lugar ante nosotros.   


Esta entrega de Jesús en la Cruz que se reactualiza en cada Eucaristía, requiere de nuestra parte que también nosotros nos entreguemos a El y nos unamos a El en la Sagrada Comunión.  Así nos unimos al Cuerpo de Cristo en la Comunión.  Y el Cuerpo de Cristo es su Iglesia.  Es un gran Misterio! 

*
¿Cuándo instituyó Jesucristo la Eucaristía?  (CIC-C #272)



Jesucristo instituyó la Eucaristía el Jueves Santo, «la noche en que fue entregado» (1 Co 11, 23), mientras celebraba con sus Apóstoles la Última Cena.

*
¿Por qué la Eucaristía es tan importante en la vida de la Iglesia?


La celebración de la Eucaristía es el corazón de la comunidad cristiana.  En la Eucaristía la Iglesia se hace Iglesia.  


No somos la Iglesia de Cristo porque nos llevamos bien o porque pertenecemos a un grupo eclesial o a una determinada Parroquia.  Somos Iglesia, porque en la Eucaristía recibimos el Cuerpo de Cristo y continuamente estamos siendo transformados en el Cuerpo de Cristo que es su Iglesia.

*
¿Qué otra realidad vivimos en la Eucaristía?

Mediante la celebración eucarística nos unimos a la liturgia del cielo y anticipamos la vida eterna. (CIC-C #274)


En realidad hay una sola Liturgia Eucarística eterna, hay una sola Misa, y ésta tiene lugar en el Cielo de manera continua … todo el tiempo.  

El sacrificio de Cristo en la Cruz siempre está presente ante el Padre Celestial, porque Dios vive en un eterno presente.  Entonces ese evento sacrificial que la Trinidad vive de manera perenne, se nos hace presente en nuestro tiempo y lugar, cada vez que estamos en Misa.

“Vamos al Cielo cuando vamos a Misa… Y esto no es sólo un simbolismo, una metáfora, una parábola, un figura literaria.  Es real… ¡De veras vamos al Cielo cuando vamos a Misa!  Y esto es verdad en cada Misa que asistimos, no importa la calidad de la música o el fervor de la predicación … La Misa –y me refiero a cada Misa en particular – ¡es el Cielo en la tierra!” (Scott Hahn, La Cena del Cordero)


El Padre Pío corrobora este concepto por la vía mística.  Para él también la Misa no sólo era el Calvario, sino el Paraíso.  Y la Santísima Virgen María era su compañera constante en el altar.  Cuando se le preguntó sobre esto, explicó que la Virgen está presente en cada Misa, junto con los Ángeles y toda la Corte Celestial.  En las Misas que celebraba él veía los Cielos abiertos, la gloria de Dios y el esplendor de los Ángeles y Santos.

*
¿Qué significa Eucaristía? 


Eucaristía significa acción de gracias.  

*
¿Qué otros nombres recibe este Sacramento?


Santa Misa: La palabra Misa viene de la frase de despedida en latín “Ite, missa est”, que significa literalmente “Vayan, son enviados”.  Quiere decir que somos enviados en misión evangelizadora después de cada Misa. 


Sagrada Comunión:  Dado que en la Santa Misa recibimos a Cristo en Cuerpo, Sangre, Alma y Divinidad, es decir, con todo su ser de Hombre y todo su ser de dios, sabemos que nos unimos con El, por eso hablamos de Comunión:  común-unión.


Santísimo Sacramento del Altar:   Santísimo, porque es el Sacramento de los Sacramentos.  Con este nombre se designan las especies eucarísticas guardadas en el sagrario.

*
¿Cómo se desarrolla la celebración de la Eucaristía?  (CIC-C #277)


En la Santa Misa podemos diferenciar tres partes: 

LITURGIA PENITENCIAL:


Al comienzo de la Misa recordamos nuestros pecados y nos reconocemos culpables ante Dios por haberlo ofendido.  Y rezamos: “Yo confieso ante Dios Todopoderoso y ante ustedes hermanos que he pecado…”.

   
Y después de reconocernos culpables y de pedirle perdón a Dios, nos lanzamos en los brazos de la Misericordia Divina con el Kyrie: “Señor, ten piedad.  Cristo, ten piedad.  Señor, ten piedad”.

LITURGIA DE LA PALABRA:


Se leen las lecturas correspondientes a ese día: Primera y Segunda Lectura tomada del Antiguo Testamento y/o de algunas de las Cartas de los Apóstoles, rezamos el Salmo y luego oímos el Evangelio.  El Sacerdote expone la Homilía explicativa de las Lecturas.  Homilía viene del griego “exhortar”.   

LITURGIA EUCARISTICA:

Ofertorio:


La LITURGIA EUCARISTICA comienza con el Ofertorio, que es un momento importantísimo, tal vez el de mayor participación nuestra:  es el momento de ofrecernos nosotros, con todo lo que somos y tenemos.   Y esa ofrenda luego nos la regresa el Señor transformada en El mismo.  

Santo, Santo, Santo:


El Santo, Santo, Santo nos recuerda que estamos celebrando aquí en la tierra la liturgia eterna que sucede en el Cielo.  Así concluye el Prefacio, que es la oración que nos introduce el Sanctus: unidos a los coros celestiales, cantamos sin cesar el himno de tu gloria.  Y la respuesta es: Santo, Santo, Santo.  Y esa respuesta no es sólo mi canto de alabanza: ¡es que estoy uniéndome al canto eterno de los Ángeles y Santos!

Consagración: 


La Consagración es el momento más importante de la Santa Misa, porque tiene lugar la Transubstanciación.


Transubstanciación significa la conversión de toda la sustancia del pan en la sustancia del Cuerpo de Cristo, y de toda la sustancia del vino en la sustancia de su Sangre.  Sin embargo, permanecen inalteradas las características sensibles del pan y del vino, esto es las «especies eucarísticas». (CIC-C #283)

Agnus Dei:


El Cordero de Dios recuerda la Cena Pascual de la Antigua Alianza en la que se sacrificaba un cordero.  Y recuerda la Ultima Cena, en la que Cristo se convierte en el nuevo Cordero sacrificado en la Cruz.  Ya no se vierte sangre de animales, sino la sangre del mismo Cristo. 

Comunión:


Entonces, después de declararnos indignos de recibir al Señor, repitiendo las palabras del centurión romano: “Yo no soy digno de que entres en mi casa …” (Mt. 8, 8), nos disponemos a recibir ¡a Dios!  -a Jesús Dios y Hombre verdadero.  


Para aprovechar mejor las gracias eucarística, debemos percatarnos de que la Comunión no consiste solamente en que recibimos la Hostia Consagrada, sino en que recibimos ¡una Persona! ¡que es Dios! Y esa Persona-Dios quiere unirse íntimamente con quien lo recibe.  

*
¿Quién preside la celebración de la Eucaristía?


En realidad es Cristo mismo quien preside cada celebración eucarística.  El Sacerdote representa a Cristo.  Por eso se dice que el celebrante está in persona Christi.

*
¿Qué sucede en la Iglesia cuando se celebra la Eucaristía?


Cada vez que la Iglesia celebra la Eucaristía y “come” el Cuerpo de Cristo, se convierte en el Cuerpo de Cristo, que es otro nombre para la Iglesia.  


Nosotros podemos unir nuestra vida al sacrificio de Cristo.  Nuestro trabajo y nuestro descanso,  nuestras alegrías y  nuestros sufrimientos, todo lo podemos unir a sacrificio de Cristo.  Al ofrecernos así, somos transformados.

*
¿Cómo está Jesucristo presente en la Eucaristía? (CIC-C #282)


Jesucristo está presente de modo verdadero, real y sustancial: con su Cuerpo y con su Sangre, con su Alma y su Divinidad. Cristo, todo entero, Dios y hombre, está presente en ella de manera sacramental, es decir, bajo las especies eucarísticas del pan y del vino.

*
La fracción del pan, ¿divide a Cristo? (CIC-C # 284)

La fracción del pan no divide a Cristo: Él está presente todo e íntegro en cada especie eucarística y en cada una de sus partes.
*
¿Qué se requiere para recibir la sagrada Comunión?  (CIC-C #291)

Para recibir la sagrada Comunión se debe estar plenamente incorporado a la Iglesia Católica y hallarse en gracia de Dios, es decir sin conciencia de pecado mortal. Quien es consciente de haber cometido un pecado grave debe recibir el sacramento de la Reconciliación antes de acercarse a comulgar. Son también importantes el espíritu de recogimiento y de oración, la observancia del ayuno prescrito por la Iglesia y la actitud corporal (gestos, vestimenta), en señal de respeto a Cristo.

*
¿Cuáles son los Ciclos Litúrgicos?


1. 
ADVIENTO: 4 Domingos en preparación a la Navidad.  Color Morado en señal de penitencia y preparación.


2. 
NAVIDAD: desde el 25 de Diciembre hasta la Fiesta del Bautismo del Señor.  Se ve en amarillo pero el Color es Blanco, en señal de fiesta, gozo.


3.
TIEMPO ORDINARIO (primera parte): variable, pero son aproximadamente 6 Domingos antes de la Cuaresma.  Verde es el color del Tiempo Ordinario.


4.
CUARESMA: comienza con el Miércoles de Ceniza.  Son 5 Domingos de Cuaresma.  Color Morado en señal de penitencia y conversión.


5.
SEMANA SANTA: comienza con el Domingo de Ramos en rojo (la realeza de Cristo, a quien el pueblo proclama como Rey ese Domingo antes de su Pasión y Muerte).  Continúa con el Jueves Santo (Blanco) día de la Institución de la Eucaristía.  Viernes Santo en rojo (pues se derrama la Sangre de Cristo en la Cruz) y el Domingo de Pascua o Resurrección (Blanco) en señal de gloria y triunfo.  


6.   
PASCUA: 40 días desde el Jueves Santo hasta la Ascensión del Señor al Cielo.  Forma el Tiempo Pascual que termina en Pentecostés.  Blanco es el color por el gozo de la Pascua. 


7.  
PENTECOSTES:   a 50 días después del Jueves Santo viene el Domingo de Pentecostés.  Color rojo simbolizando el fuego del Espíritu Santo. 


8.  
DOMINGO DE LA SANTISIMA TRINIDAD en Blanco.

9.
DOMINGO DE CORPUS CHRISTI en Blanco.

10.  
TIEMPO ORDINARIO (segunda parte) en verde con una cantidad variable de domingos, pero siempre cerrando el Ciclo Litúrgico con la Fiesta de Cristo Rey, color blanco.

