CURSO DE CATECISMO de la IGLESIA CATÓLICA 

LECCION # 3

CREADOR  de lo VISIBLE e INVISIBLE 
(Versión resumida)

*
 ¿Qué ha creado Dios  (CIC-C #59)


La Sagrada Escritura dice: «en el principio creó Dios el cielo y la tierra» (Gn 1, 1).  La Iglesia, en su profesión de fe, proclama que Dios es el Creador de todas las cosas visibles e invisibles: de todos los seres espirituales y materiales, esto es, de los Ángeles y del mundo visible y, en particular, del hombre. 


Los Ángeles y los seres humanos estamos en la cima de la creación.  


Los Ángeles fueron creados antes que nosotros.  Son espíritus puros que carecen de cuerpo.  Los seres humanos tenemos cuerpo y alma. 

*
¿Qué es la caída de los ángeles?  (CIC-C #74)


Con la expresión «la caída de los ángeles» se indica que Satanás y los otros demonios, de los que hablan la Sagrada Escritura y la Tradición de la Iglesia, eran inicialmente ángeles creados buenos por Dios, que se transformaron en malvados porque rechazaron a Dios y a su Reino, mediante una libre e irrevocable elección, dando así origen al infierno. Los demonios intentan asociar al hombre a su rebelión contra Dios.

*
3.
¿Quiénes son, entonces, los Ángeles y los Demonios?


Los Ángeles son superiores a los seres humanos en cuanto a que no tienen cuerpo.  Por su naturaleza, los Ángeles tenían una dignidad más alta que nosotros.  Fueron creados con mayor conocimiento, poder y santidad que nosotros.  Después de ser creados fueron sometidos a un período de prueba por parte de Dios.  


No todos los Ángeles permanecieron fieles a Dios.  Muchos pecaron de soberbia y fueron lanzados al Infierno para siempre, pero no están confinados al Infierno y pueden vagar por la tierra y tentar a los seres humanos.  


La gran cantidad de Ángeles que permanecieron fieles ahora gozan de felicidad eterna en el Cielo y constantemente ven, aman y adoran a Dios.  Contamos con la ayuda de los Ángeles que sí permanecieron fieles, los cuales son mucho más numerosos que los Demonios.   Dios utiliza a estos Ángeles buenos para ayudarnos y protegernos a nosotros. 

*
¿Quiénes son los Ángeles de la Guarda?


El Catecismo nos dice que “desde la infancia a la muerte, la vida humana está rodeada de la custodia de los Ángeles y de su intercesión".  Y citando a San Basilio nos recuerda que cada fiel tiene a su lado un Ángel como protector y pastor para conducirlo a la vida eterna. (CIC #336)

Según San Anselmo, el Ángel de la Guarda es asignado en el momento de la concepción (“cuando el alma se une al cuerpo”).

 *
 ¿Qué enseña la Sagrada Escritura sobre la Creación del mundo visible?  (CIC-C #62)


A través del relato de los «seis días» de la Creación, la Sagrada Escritura nos da a conocer el valor de todo lo creado y su finalidad de alabanza a Dios y de servicio al hombre. Todas las cosas deben su propia existencia a Dios, de quien reciben sus leyes y su lugar en el universo.

*
 ¿Cuál es el lugar del hombre en la Creación?  (CIC-C #63)


El hombre es la cumbre de la Creación visible, pues ha sido creado a imagen y semejanza de Dios. 

*
¿Qué significa, entonces, que fuimos creados “a imagen y semejanza” de Dios?  ¿Hay alguna diferencia entre imagen y semejanza?


Hemos sido creados a imagen y semejanza de Dios, pues Dios nos ha dotado de inteligencia y libertad (imagen) y, además, nos  dio su Vida, es decir, la Gracia (semejanza). 

*
¿Para qué fin ha creado Dios al hombre?  (CIC-C #67)


Dios ha creado todo para el hombre, pero el hombre ha sido creado para conocer, servir y amar a Dios, para ofrecer en este mundo toda la Creación a Dios en acción de gracias, y para ser elevado a la vida con Dios en el cielo.  

Nuestro fin no está aquí en esta vida terrena, sino que hemos sido creados para vivir eternamente con Dios en el Cielo.  Y para lograr llegar a esa meta, debemos conocer, servir y amar a Dios en esta vida. 

*
¿Quién da el alma al hombre?  (CIC-C #70)


El alma espiritual no viene de los progenitores, sino que es creada directamente por Dios, y es inmortal. Al separarse del cuerpo en el momento de la muerte, el alma no perece; se unirá de nuevo al cuerpo en el momento de la resurrección final.

*
¿Por qué a veces hablamos de cuerpo, alma y espíritu?



.
El cuerpo es nuestra parte física y mortal.


.
El alma es nuestro entendimiento dotado de inteligencia y la 


voluntad dotada de libertad. 


.
El espíritu es el ámbito de la Gracia, es decir, la vida de 



Dios en nuestro ser.

*
¿Qué relación ha establecido Dios entre el hombre y la mujer? (CIC-C #71)


Dios los ha querido el uno para el otro, para una comunión de personas.


Juntos están también llamados a transmitir la vida humana, formando en el matrimonio «una sola carne» (Gn 2, 24), y a dominar la tierra como «administradores» de Dios. (Catecismo de la Iglesia Católica # 369-373 382)

*
¿Dios es hombre o mujer?  



Dios no es ni hombre ni mujer.  Dios es espíritu puro, en el cual no hay lugar para la diferencia de sexos. 

*
¿Cuál era la condición original del hombre según el designio de Dios?  (CIC-C #72)


Nuestros primeros progenitores fueron creados en las siguientes condiciones, las cuales se llaman “dones preternaturales”:

.
Adán y Eva fueron creados en Gracia Santificante, un don que 


los hacía agradables a Dios y les daba el derecho al Cielo.



.
Tenían una inteligencia muy superior a la nuestra.


.
Las pasiones estaban completamente bajo el control de su 



razón.  No tenían deseos sensuales.  No tenían una inclinación 


natural al pecado, sino que sus apetitos bajos estaban 



controlados por sus facultades superiores.  


. 
No sufrían, ni podían morir.  

*
¿En qué consiste el primer pecado del hombre?  (CIC-C #75)


El hombre, tentado por el diablo, dejó apagarse en su corazón la confianza hacia su Creador y, desobedeciéndole, quiso «ser como Dios» (Gn 3, 5), sin Dios, y no según Dios. 

*
¿Qué es el pecado original?  (CIC-C #76)


El pecado original, en el que todos los hombres nacen, es el estado de privación de la santidad y de la justicia originales. 


Es un pecado «contraído» no «cometido» por nosotros; es una condición de nacimiento y no un acto personal. 


Esta transmisión es un misterio que no podemos comprender plenamente. 

*
¿Hay alguna persona que haya sido preservada del pecado original?


Solamente la Santísima Virgen María, Madre de Jesús, fue preservada del pecado original desde el primer momento de su concepción.  Este privilegio es lo que llamamos la “Inmaculada Concepción”. 

*
¿Qué ha hecho Dios después del primer pecado del hombre? CIC-C #78)


Después del primer pecado, el mundo ha sido inundado de pecados, pero Dios no ha abandonado al hombre al poder de la muerte, antes al contrario, le predijo de modo misterioso –en el «Protoevangelio» (Gn 3, 15)– que el mal sería vencido y el hombre levantado de la caída. 

MEMORIZAR texto y cita del Proto-Evangelio:

Entonces Dios le dijo a la serpiente…: “Pondré enemistad entre ti y la Mujer, entre tu descendencia y la suya.  Ella te aplastará la cabeza, mientras tú sólo arañarás su talón.”  (Gn. 3, 15)

*
¿Por qué existe el Infierno si Dios es tan bueno? 


La Voluntad de Dios es que todos los hombres lleguen a disfrutar de la Visión Beatífica (visión de Dios).  Dios no predestina a nadie al Infierno.  


Para que alguien se condene es necesario que tenga una aversión voluntaria a Dios, un enfrentamiento o una rebeldía contra El y, además, que persista en esa actitud hasta el momento de la muerte (cfr. CIC #1037).
