CURSO DE PREPARACION PARA PRIMERA COMUNION

LECCION # 19

AMOR A DIOS y AMOR AL PROJIMO
(versión resumida)

*
¿Qué significa eso de amar a Dios sobre todas las cosas?


Es poner a Dios de primero.  Dios tiene que ser lo primero en nuestra vida:  primero que nuestros padres, que el novio (a), que nuestros hermanos.  Además, primero que todas las cosas materiales.  


Y, sobre todo, primero que todos mis deseos.  Porque hay que ser como Dios quiere que seamos y hacer lo que Dios quiere que hagamos.

*
¿Cómo amamos a Dios?


Haciendo lo que a El le agrada, lo que El nos pide.  Fíjense que eso mismo lo dijo Jesús sobre su Padre, que es nuestro Padre también:  “Yo hago siempre lo que a El le agrada” (Jn. 8, 29b). Eso es amar a Dios.
*
A Dios hay que amarlo sobre todas las cosas y personas.  Pero ¿qué nos dijo Dios sobre el amor a los demás?:  

MEMORIZACION  Cita y texto:  Jn. 15, 12

“Aménse unos a otros como Yo los he amado” (Jn. 15, 12).
*
¿Cómo nos ama Dios?


Dios ama a todos, sin importar si somos bonitos o feos, simpáticos o antipáticos.  Más aún, nos ama aunque no lo amemos a El!!! Dios nos ama sin importarle si lo amamos a El o no. ¿No les parece impresionante? 


Tampoco Dios nos ama por lo que nosotros hacemos o dejamos de hacer.  Aunque lo rechacemos, aunque le demos la espalda, El nos sigue amando.

*
¿Qué ideas se les ocurre de servicio a los demás cada día?


Ayudar a tu mamá.  Aparte de portarte lo mejor que puedas, puedes ayudarla a hacer tantas cosas que ella hace por todos sus hijos.  Tal vez recoger los platos o poner la mesa.  O no desordenar tanto la casa.  O puedes ordenar tu cuarto y tus cosas sin que te lo tengan que obligar a hacer.  


Con tus hermanos pequeños.  Cuando ayudas a tus hermanos pequeños a guardar sus juguetes, o a vestirse o a hacer la tarea, los estás sirviendo.  


En el Colegio.  Puedes ser amable con tus compañeros y con tus maestros.  Ayudar a los que necesiten algo.  Prestarles algo que les hace falta.  Portarte bien en clase para no molestar a los Profesores.  
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