CURSO DE PREPARACION PARA PRIMERA COMUNION

LECCION # 7

 QUE HACER EN LAS TENTACIONES

(versión resumida)

*  ¿Qué sucede cuando caemos en tentación?


Cortamos nuestra amistad con Dios.  Jesús se entristece cuando decimos Sí a alguna tentación, porque eso significa que hemos pecado.  Caer en la tentación es cometer pecado.  


Nuestro Padre Dios, Papá Dios, no quiere que pequemos.   Y tenemos que tratar de no pecar, porque pecar es darle la espalda a Dios, que nos ama tanto y no merece que nos apartemos de El.  Pero es que, además, nos hace mucho daño apartarnos de El también.

*  Si caemos en la tentación,  ¿qué tenemos que hacer de inmediato?


Arrepentirnos.  Y arrepentirnos porque le hemos fallado a Dios.  Así es que Dios prefiere que sea nuestro arrepentimiento:  por amor a El (arrepentimiento perfecto).  Aunque no es lo mejor, también podemos arrepentirnos por miedo al castigo -al castigo de Dios y/o a las consecuencias de ese acto malo- (arrepentimiento imperfecto).   


Y, no olvidar, de ir a la Confesión a la primera oportunidad, lo más pronto posible.  

*  ¿Quién está detrás de las tentaciones que se nos presentan a cada momento?


Satanás y los Ángeles Malos.  Esos son enemigos de Dios y también son enemigos nuestros.  Y saben cómo engañar y cómo presentar las cosas malas como si fueran buenas.  O nos presentan cosas malas como muy provocativas, para que nos cueste rechazar la tentación. Pero con Dios, nosotros somos más fuertes que el Demonio.  

*  ¿Qué hizo Jesús cuando fue tentado tres veces por el Demonio en el Desierto y qué debemos hacer nosotros en las tentaciones?


Las tres veces, Jesús le dijo un NO bien claro!  Así debemos ser nosotros ante las tentaciones.  Hay que estar siempre vigilantes, con la oración, la Confesión y la Comunión, porque siempre vamos a tener tentaciones. 
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